

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

## LA DIMISION

del general Martínez Campos.

Aunque en el Salon de Conferencias se habló ayer tarde de la dimisión del general Martínez Campos, muy pocas personas dieron crédito a la noticia.

El *Heraldo*, sin embargo, hablaba de la dimisión con tal firmeza y con tal acompañamiento de detalles, que los periodistas se apresuraron a averiguar en los centros oficiales el fundamento de tan importante noticia.

Hé aquí las noticias del *Heraldo*:

«Nos consta, de una manera indudable, que el gobierno ha recibido por telégrafo la dimisión del general Martínez Campos.

Persona allegadísima a éste tuvo ayer un despacho de carácter privado, expedido en las primeras horas de la mañana, y cuyo texto se reducia a dos palabras.

Era la señal convenida para anunciar que el general en jefe creía llegada la hora de resignar el mando.

La dimisión ha debido recibirla el gobierno ayer tarde ó durante la noche pasada.»

**Lo que dicen los ministros.**

El primer ministro á quien preguntaron anoche los periodistas fué al de la Guerra, el cual se expresó en estos términos:

«Es completamente inexacta tal noticia y no existe motivo alguno para que el general adopte una determinación que sería altamente perjudicial para la causa de nuestras armas.

No ha habido en el gobierno ni la más pequeña vacilación para seguir reiterando en todo momento su absoluta confianza al ilustre caudillo; en cuantos deseos ha manifestado ha sido inmediatamente complacido; cuanto ha pedido se le ha enviado; en una palabra, todos los actos que respecto á él ha realizado el gobierno, han sido otras tantas pruebas de la más completa confianza.

No conoce al general Martínez Campos el que pretenda suponer que, desempeñando el supremo mando del ejército de Cuba á satisfacción del gobierno, pueda dimitir fundado en azares de la campaña. En primer término, y afortunadamente, no han ocurrido hasta ahora hechos como los que ocurrieron en la pasada guerra. Ni nuestras columnas han sufrido descalabros cual el de Guásima, ni los rebeldes han tomado ningún poblado, ni han surgido contratiempos que pudieran atribuirse á falta de iniciativa ó defecto de dirección en la marcha de las operaciones.

Es difícil de evitar las correrías de los insurgentes, que por lo general marchan fraccionados, conociendo palmo á palmo, el terreno con guerrillas que distraen á las columnas haciéndolas suponer que está el grueso de la partida donde no existe, y así y todo, registrarse en la actual campaña hechos de armas gloriosos para nuestras tropas, defensas de fortines dignas del mayor elogio y pruebas innumerables de la actividad, pericia y dotes militares del general en jefe.

Su relevo sería hoy una determinación funesta para España y nos colocaría ante las naciones extranjeras en situación nada airosa.

Toda campaña que con este objeto se haga es antipatriótica.»

Después de oír al señor ministro de la Guerra, los periodistas interrogaron á última hora, en el ministerio de Ultramar, al Sr. Castellano, el cual desmintió la noticia de la manera más rotunda y categórica.

Añadió el Sr. Castellano que había estado hasta las doce en la *Huerta* conferenciando con el Sr. Cánovas sobre asuntos de su departamento, y que de ser cierta dicha noticia, el presidente del Consejo le hubiera hablado de ello, tanto más, cuanto que la dimisión del general, como gobernador superior de la isla, habría de tramitarse y ser presentada, después de tener conocimiento de ello el presidente, por el departamento que se halla á su cargo.

Dijo también respecto á esta cuestión, que una prueba de que no era cierta la noticia es que de haber presentado la dimisión el general Martínez Campos, ya se habrían reunido los ministros en Consejo para tratar del asunto, cosa que, como se sabe, no ha sucedido.

Los argumentos del Sr. Castellano no parecieron muy convincentes á los periodistas.

El Sr. Cánovas, por su parte, aseguró también á algunas personas que no tenía ni la más pequeña indicación del general Martínez Campos que con tal noticia pudiera relacionarse.

En esta misma sentido se expresaron otros ministros á quienes se les preguntó sobre el asunto.

A pesar de todas estas negativas, anoche, á última hora, seguía afirmándose en algunos círculos la dimisión del general Martínez Campos, y se ampliaban los detalles que había dado el *Heraldo*, diciendo que la persona que había recibido el telegrama origen de la noticia, era el duque de Tetuan, el cual tenía el encargo de transmitir al Sr. Cánovas el propósito del general de que se le relevase.

La noticia adquirió mayor vulo, cuando se supo que el señor ministro de Hacienda había teleografiado, manifestando que en el expreso de hoy salía para Madrid con objeto de asistir al Consejo que se celebrará mañana por la tarde.

También se relacionaba anoche con la dimisión del general Martínez Campos, la conferencia que celebró ayer tarde con la Reina el Sr. Cánovas antes de la recepción de Palacio; pero esta conferencia, parece, no tuvo otro objeto que el de dar cuenta á S. M. de la comunicación del general Martínez Campos, que hoy publica la

*Gaceta*, y que podrán ver los lectores en otro lugar de este número.

Por último, según *El Liberal*, á las dos de la madrugada llegó al Casino una autorizada persona, afirmando que el general Martínez Campos estaba relevado y que le sustituiría el general Polavieja.

**Lo que dicen los periódicos.**

**El Nacional:**

«Contra la impetuosidad y tenacidad de los terroristas, poco ó nada pueden la sensatez de algunos periódicos y la opinión de los hombres reflexivos y prudentes.

No hay para qué negar que las apariencias contribuyen al éxito de esa obra de excitación que advertimos con pena por los peligros que entraña.

Los insurrectos han atravesado la isla de uno á otro extremo, en toda su longitud; han incendiado las plantaciones, saqueado las viviendas, asesinado españoles leales é indefensos, cometido todo linaje de deprecaciones y de crímenes.»

**El Tiempo:**

Se limita hoy, en la cuestión de la dimisión del general Martínez Campos, á dar cuenta de los rumores ayer circulados y de las denegaciones de los ministros. Y en cuanto á las consecuencias políticas, se pronuncia contra la crisis.

«Si se creó necesario—dice—ó útil un esfuerzo con los caracteres de nacional en pró de los intereses de Cuba, y para alentar á los que allí luchan cuerpo á cuerpo por el honor de todos, por el deber de no abandonar una región que hemos descubierto y civilizado, á la anarquía y á la barbarie de hordas salvajes, fácil es lograrlo sin cambios de gobierno.

Tomen la iniciativa los hombres y los partidos exentos, por su posición en el mecanismo de las fuerzas políticas, del peligro de ver desvirtuada y empuñada su acción por sospechas de móviles menudos ó de intenciones y tortuosas miras personales, y acudan al gobierno establecido á ofrecerle su apoyo para legalizar, si lo necesita, su situación; para fortalecerle con su aquiescencia á graves resoluciones de conducta, y nosotros les seguiremos gustosos.»

Parece insinuar *El Tiempo*, con estas ideas, que las actuales Cortes deberían reanudar sus tareas para votar al actual gobierno los créditos y medios que necesitara; mas esto, después de la conducta del gobierno y de sus agentes con los diputados liberales, lo consideramos nosotros impracticable.

**El Globo:**

«El gobierno nacional no será necesario ni aun conveniente sino el día en que haya que proponer á España esta alternativa tan dolorosa como suprema: ó el abandono de nuestro dominio sobre la isla de Cuba, ó el empleo de los más heroicos y extremos recursos para conservarla unida á nuestro territorio.»

**El País:**

«La monarquía pierde de un golpe todos sus apoyos, porque á la incapacidad y á la impotencia de los partidos monárquicos se une la del que hasta aquí fué depositario de su confianza y de su cariño. El general Martínez Campos es hombre muerto ya para la política.»

**El Imparcial:**

«El fracaso es enorme, terrible, completo. El resultado de esta primera campaña es funesto para nuestros intereses en Cuba más que para nuestras armas, y funestísimo para la autoridad del general Martínez Campos. Las censuras que pudieron parecer inoportunas é inconvenientes, están por el éxito justificadas.

«Ni es conveniente mantener en semejante estado de ánimo á un pueblo á quien de un día á otro se le habrá de exigir nuevos sacrificios. ¿Para qué?—preguntará—si la confianza no le es infundida de nuevo. Necesita para recobrarla, ver que en la dirección de la guerra no se camina sin norte ni guía á la zaga de los acontecimientos.

Se comprende la pesadumbre que sobre los poderes del Estado deben poner los altos méritos y cualidades del general Martínez Campos delante de la brutalidad de los hechos. En todos los corazones de buenos españoles ocurrirá lo mismo. Mas lo primero es lo primero, y no hay Martínez Campos que valga una nación.»

**El Liberal:**

«La existencia de un telegrama de la Habana en que se da cuenta de la dimisión del general Martínez Campos, es indudable.

El gobierno, convencido de la certeza de la noticia, procura en esta ocasión—como en otras anteriores—convencer al general Martínez Campos para que retire su dimisión, negando, entre tanto, que tenga en su poder telegrama alguno en que el caudillo del ejército de Cuba signifique su deseo de que se le releve en aquel mando.»

A pesar de estas seguridades, que coinciden con las del *Heraldo*, la verdad es que el gobierno continúa hoy afirmando que no hay tal dimisión, y será exacto.

Adviértese, sin embargo, que después de la explosión de sentimientos que se ha producido, se ha creado una situación muy delicada y embarazosa.

**OPINIONES IMPORTANTES**

Consultó ayer *El Liberal* la opinión de varias personas autorizadas, diciendo:

**El Sr. Sagasta.**

«No sé quién tiene la culpa y á nadie culpo, por lo tanto, de las deficiencias de la campaña.

Pero observo con pena que las cosas no marchan bien y siento ansiedad por que se corrijan.

El partido que tenga la confianza de la Corona tiene mi apoyo mientras duren las actuales circunstancias, mientras esté interesado en ello el honor nacional.

Y en cuanto de mí dependa, no han de negar las Cortes á ese gobierno los medios que le sean necesarios para gobernar.»

**El Sr. Salmerón.**

«Las Cortes viven y allí tienen representación todos los partidos; en cuya suma tan solo puede encontrarse el alma nacional. De su voto podría nacer una solución en que la patria estuviera viva, plenamente representada. Sin su voto, el gobierno del Sr. Cánovas no podrá considerarse identificado con los partidos que como él defienden la Monarquía y mucho menos con los otros partidos que la combaten.»

**El Sr. Silveira.**

«Considero más beneficioso al interés público apoyar al gobierno, facilitándole fuerza y dentro del Parlamento todo cuanto pueda serle necesario, para realizar la obra patriótica de acabar la guerra de Cuba.

Mientras todo dependa del curso de la campaña, es aventurado formar cálculos para un porvenir más ó menos próximo. Lo más que puede presumirse, es que, á no variar mucho las cosas, el porvenir es muy poco ministerial.»

**El Sr. Esquerdo.**

Este señor dice.... que todo cambiaría viniendo la República.

**El Sr. Pi.**

«Lo he dicho, y tengo la seguridad de que si el general Martínez Campos lo ha leído, lo habrá aprobado: solo por un convenio se puede acabar la guerra. ¿No habría valido más estipular un convenio en los comienzos de la guerra, que hacerla para concluir con un convenio cuando ya sea imposible rescatar las pérdidas en hombres y en dinero?»

El general Espartero era un valiente, era un patriota y era un liberal. Hizo el convenio de Vergara, única manera de acabar con la guerra civil. España, satisfecha, no premió ni agradeció sus batallas. En cambio, premió y agradeció el término de la guerra por el famoso «abrazo», otorgándole el título de príncipe de la Paz.»

**El Sr. Moret.**

«Cree que la única solución patriótica y honrosa de la cuestión de Cuba, puede y debe hallarse en las Cortes.»

**El marqués de Cerralbo.**

«Estima que los moldes parlamentarios son demasiado estrechos para contener un gobierno nacional.»

## LA INVASION DE LAS VILLAS

Ministerio de la Guerra.

Parte de operaciones remitido por el Excmo. señor general en jefe del ejército de la isla de Cuba con fecha 19 de Diciembre de 1895, que hoy publica la *Gaceta*.

Hay un sello que dice: «Ejército de operaciones de Cuba.—Estado mayor general». —Excmo. señor: Desde hace tres meses empezó á circular en el campo insurrecto la idea de la invasión de Las Villas para impedir la zafra é incendiar los cañaverales é ingenios, castigando con la pena de muerte á todo el que trabajase, llevara viveres á las poblaciones ó estuviese empleado en las líneas férreas, y en este concepto dictó disposiciones el titulado general Roloff.

Surgieron algunas dificultades que retrasaron la ejecución, pero Maceo venció la resistencia de los orientales, y Máximo Gomez, reclamado por los rebeldes de Las Villas, se decidió hácia el 24 de Octubre á hacer la expedición, consiguiendo atravesar el 20 por Jicotita y Piedras la línea del ferro-carril, sosteniendo un ligero fuego con una pequeña columna que había en dicho punto.

Las fuerzas de Ciego de Avila estaban empleadas en operaciones y racionar algunos pequeños destacamentos, y no se pudo formar columna de persecución hasta el día 5, y como el terreno estaba cruzado de rastros, tomó equivocadamente la dirección de Arroyo Blanco y Santa Teresa, donde había partidas de alguna consideración, si bien no el grueso del enemigo, y que reunían combate, contentándose con tirotear la fuerza desde posiciones escogidas; esta columna tuvo que regresar á Ciego para racionarse, y por sí podía evitar el paso de Maceo.

El 8 di órdenes á Mella para que el general Aldecoa, con dos batallones, siguiese á Maceo, si no conseguía detenerlo en el Camaguey; al teniente coronel Zubia, para que, reuniendo la fuerza de Borbon, bajase hácia Manacas y Pedro Barba; al general Oliver, para que, desde Placetas, por el Tiberial, se pusiese enfrente del enemigo, y al general Garrich, para que, sin descuiar á Sancti-Spiritus y el ferro-carril, fuese por Alonso Sanchez á Taguasco é Iguará á encontrar el rastro del enemigo; estas órdenes se retrasaban por los cortes del telégrafo y por no comunicarse el heliógrafo á causa del tiempo, pues desde el 17 de Octubre hasta fin de Noviembre ha reinado un temporal grande de aguas, tanto que Garrich no pudo pasar el Zaza en cinco días.

Ordenó al general Navarro que desde Cuba viniese con dos batallones á Villaclara.

Zubia y Oliver tuvieron algunos combates con fuerzas de Máximo Gomez, y le hicieron retroceder á los Jatibonico; yo supongo que, más que por la importancia de los combates, por la desconfianza que tenía esta cabecilla de la cohesión de sus fuerzas.

El 13 de Noviembre di órden al general Luque para que fuese á ponerse en combinación con el general Oliver y avanzasen

en dirección al enemigo; éste, que había pasado el Zaza por Neiva, retrocedió, y ambos generales siguieron uno de sus rastros, teniendo varios combates pequeños con retaguardias y flancos, y continuaron sus operaciones hasta el 20 de Noviembre que volvieron á Placetas, sufriendo grandes privaciones á causa de las aguas.

El 20 de Noviembre salieron los generales Valdés y Navarro, y después de varias operaciones y enviar al coronel Segura á racionar Bellamota y Jovosi, entraron en la Reforma, que es un monte de ocho leguas de Norte á Sur y cinco de Este á Oeste, donde encontraron á Máximo Gomez con Maceo, que acababa de llegar, y le batieron el día 1.º, persiguiéndole por espacio de tres leguas hasta cerca de Río Grande.

Maceo había tardado un mes en trasladarse desde el Canto á la línea de Ciego de Avila, contribuyendo á detener su marcha las columnas que le seguían y alcanzaron algunas veces desde las Tunas, mandadas por los coroneles Ceballos y Nario, y las del Camaguey, que consiguió evitar con suma habilidad.

Durante este tiempo, las partidas de Las Villas salieron de su sistema, y unas empezaron á atacar las propiedades, y otras marcharon á incorporarse á Máximo Gomez, sosteniendo fuego de más ó menos consideración en las zonas de Remedios y Villaclara.

Al volver Oliver á racionarse el 15, como Garrich tuvo que ir también con el mismo objeto á Alonso Sanchez, y Zubia acudir á puntos que estaban atacados; Gomez, que se había refugiado en la Reforma, se presentó el 17 ante Pelayo, y el comandante de aquel puesto lo rindió vergonzosamente, á pesar de tener suficiente guarnición y querer defenderse ésta: tomó en seguida la dirección de Gibaro; pero habiendo sabido que este destacamento estaba bien mandado, se dirigió á Iguará, que no atacó por saber también había 250 hombres, que si muy pocos para atacarle, eran más que suficientes para con su defensa darle una ruda lección; volvióse prontamente hácia Río Grande, en donde encontró una tenaz resistencia por tres días, y fué sorprendido por la columna del teniente coronel Ruiz, que lo persiguió hasta el centro de la Reforma, no siguiendo más adelante, porque las lluvias y el terreno pantanoso se lo impidieron.

Notará V. E. cierta incoherencia en las operaciones y debo explicársela.

Santa Clara comunica difícilmente por telégrafo con Placetas; ha habido día de cortar tres veces el telégrafo que va por Santo Domingo, Sagua y Camajuani á Placetas, y á veces, cuando se ha recompuesto por un lado, estaba cortado por otro; los trenes no marchaban con regularidad por las alcantarillas veladas y los levantamientos de raíles; todo esto hacía que las comunicaciones fueran lentas.

El heliógrafo, desde Villaclara, loma de Santa Lucia, Placetas y Pico Tuerto á Sancti-Spiritus, de poco servía, porque casi siempre ha estado el cielo cubierto de nubes y lluvia por el día, y de niebla por las noches.

Para comunicar con Spiritus y Ciego de Avila me valía de vapores que salían de Cienfuegos.

Entre Spiritus y Ciego de Avila (cinco jornadas) no había comunicación, ni podían pasar propios, siendo otra contrariedad las dificultades para el racionamiento.

Cuando á mi paso por Ciego de Avila, y al enviar á Garrich á Spiritus, previne que este era el principal cometido de las dos brigadas, empezó el mal tiempo, que casi continúa con los Nortes.

Si se hubiera racionado Iguará y Arroyo Blanco y se hubiera levantado el fuerte de Taguasco y el de Alonso Sanchez, las columnas no hubieran sufrido tanto, y sobre todo no hubieran tenido que retroceder hasta tres jornadas, dejando en relativo descanso al enemigo, que de no se puede afirmar que lo batiesen, por su propósito de no empeñar combate, su facilidad en ocultarse y su ligereza en la marcha.

Paso á dar cuenta á V. E. de las operaciones desde el paso de la línea férrea de Ciego de Avila: el día 1.º se unió Maceo á Máximo Gomez en la Reforma. Oliver estaba operando en el triángulo que hay entre Camajuani, Caibarien y Placetas, que había sido invadido por casi todas las partidas de Remedios; la columna Luque había tenido que bajar parte hácia Arizao á defender la zona de leguños, y la de Lara se había dirigido hácia Junia de Miranda, atacada hacia días por Rego y partidas de Trinidad.

En el momento que vi la decisión de Gomez de seguir á Occidente y tuve noticias de que Maceo estaba ya en el Contramaestre (Camaguey), mandé venir de Cuba á Cienfuegos al general Navarro con dos batallones y dos piezas, y lo retuve en Villaclara unos días por la falta de noticias, y que las pocas que había eran contradictorias, y no estando corriente el heliógrafo, envié el 20 dicha columna á Sancti-Spiritus, para que á la vez que llevaba un convoy á Iguará, se pusiese en persecución del enemigo y diese unidad á las columnas de Spiritus; el camino está malísimo, y esta columna tardó ocho días de Villaclara á Iguará, perdiéndose la mitad de las raciones en el paso del río Zaza.

El coronel Rubín había salido para racionar el Jibaro, y como la defensa del ferro-carril, Sancti-Spiritus, Banao, Cabaiguan, los ingenios y otros puestos absorbía gente, y además había muchos enfermos y muchísimos convalecientes del vómito, no pudo formar las columnas que yo le había recomendado, pero con la que vino de Cuba y la del coronel Segura, llegó á Iguará el 28 y siguió á Arroyo Blanco, desde donde envió á Segura á racionar Bellamota y Jovosi, puntos que no había podido racionar el general Aldave, porque las acémilas que se le habían enviado estaban muy fatigadas.

En Arroyo Blanco supo la situación del enemigo y salió contra él, encontrándole

en el centro de la Reforma, y como acababa de incorporarse á los rebeldes Maceo con los orientales, fué Valdés atacado con furia; pero el enemigo, al ver cómo avanzaba Navarro con la infantería, perdió su ímpetu, retirándose y siendo seguido tres leguas con tiroteo de su retaguardia con nuestra vanguardia.

Aldave, prevenido contra el paso de Maceo, había acumulado sus fuerzas en la parte Sur del ferro-carril, que según las noticias debía destruir el enemigo al pasar por ella, y como esta contingencia era grave, en ella fijó su cuidado; pero Maceo, con las noticias que recibió de nuestra situación, por una rápida marcha de flanco, subió á la Redonda, por donde pasó el día 29; las fuerzas perdieron dos jornadas en concentrarse al Norte, y el día 1.º salieron Galvis y Aldave, que había llegado el 30 por la tarde, á seguir el rastro; mucha ventaja les llevaba el enemigo, que además dejó un rastro falso hácia Arroyo Blanco; Galvis volvió hácia Río Grande, y Aldave siguió, cuando lo volvió á encontrar, la dirección del enemigo, llegando á Placetas el 12, después de veinte días de marcha con lluvias, por pantanos y sin calzado ni raciones hacia cinco días; allí estaba también el general Navarro por la misma causa, y que salió ese día para Villaclara.

Entre en estos detalles, innecesarios para V. E., pero muy interesantes para los que creen en la facilidad de obligar á combatir al enemigo y aun copiarlo; el nombre del general Navarro es conocido; su vehemente deseo de adquirir gloria, evidente; y si él no la ha conseguido más éxito, otro no lo hubiese alcanzado; casi digo lo mismo del general Aldave y de los demás jefes que han mandado columna, de cuyo buen deseo y celo no se puede dudar.

Las partidas, unas veces divididas y otras reunidas, siguieron su marcha de avance haciendo muchos rodeos para cruzar los rastros, y habiendo encontrado el día 5 al coronel Segura que volvía de racionar los destacamentos con 450 hombres, le atacaron cerca de Iguará obligándole á cesar en su avance, y siguieron hácia el Zaza, que pasaron por cerca de Neiva y las Damas, y aun sospecho que por cerca de Zaza, dirigiéndose Quinta Bandera por las lomas de Banao, donde fué alcanzado por el coronel Rubín, sosteniéndose un fuerte combate en una angostura cerca de la Seiba, limite con Trinidad, combate en que se hizo mucho daño al enemigo; pero la necesidad de dejar en sitio seguro los heridos, obligó al citado coronel á volver á Zaza el 11.

Oliver, que recibió órden de seguir á Gomez, el 14 le alcanzó en los altos de Alberiche, después de seis días de persecución obstinada, y desalojados de la posición con un fuerte y duro combate rechazándole en dirección del Este; pero Gomez, con rapidez, pasando cerca de Guinía de Miranda, se trasladó por el valle del Guanayara y el Guanabo á la Signavea y se distanció de la columna de América que le perseguía y de la de Alava que mandaba Lara.

Yo me había trasladado á la Habana el 5, porque tenía asuntos graves que resolver, coincidiendo con el desembarco de tropas, que me absorbía gran parte de las fuerzas en la custodia de los ferro-carriles y me inutilizaba la columna del teniente coronel Zubia, que tenía que proteger el desembarco de Pavia en Yaguajay y Mavagüero.

Pero aunque mi presencia era indispensable en la Habana, salí el 12 para Colón para enterarme personalmente del estado de la provincia de Matanzas y prevenirme algo para el caso de su invasión, trasladándome el 13 á Cienfuegos, desde donde el mismo día que llegó el batallón de Castilla lo hice salir para Umanayagua y la Signavea por el Ocuje, ordenando que Luque pasase á San Juan de las Yeras y Luque á la Signavea por Pueblo Viejo, y que América guardase el paso de Manicayagua, volviendo Lara hacia Polo Viejo para estorbar el paso de Quintín Bandera.

Todas estas columnas cumplieron, pero Gomez se les había adelantado.

Así que llegó Barbastro á Cruces, formé dos columnas con este cuerpo y fuerzas de Bailén y Canarias, á las órdenes del coronel Arizon, para que desde Cruces, por Paez y Mal Tiempo, se dirigiesen á Lomas Grandes á guardar el paso de la Mandiga. La rapidez del movimiento no dió lugar á la unión, y Gomez, rechazado por Barbastro y Bailén en Paez, cayó sobre dos compañías de Canarias y una de Bailén, en Andrelta, y dando una terrible carga á una de las de Canarias, la envolvió, separándola de la de Bailén; pero el oportuno socorro de Arizon que llegó á la carrera con 200 hombres, y con gran arrojo, restableció el combate y rechazó al enemigo; nuestras bajas fueron numerosas, pero me consta que una de las fracciones del enemigo, á los dos días, llevaba 27 heridos.

Por este relato comprenderá V. E. que el ejército se ha batido bien siempre con fuerzas superiores, únicas condiciones en que, por punto general, se logra el combate.

El grueso del enemigo excede de 6.000 hombres, más las partidas locales que les sirven de exploradores.

Así que tuve noticia de estos hechos y que la vanguardia de Gomez había pasado el ferro-carril por cerca del pasadero de Camarones y la Flora, avisé á las columnas de la Signavea bajasen á San Juan de las Yeras y Cienfuegos; no pudiendo dar más órdenes por haber recibido la noticia de la voladura de varias alcantarillas y cortes del telégrafo en Jicotita, Camarones, Lajas, Santo Domingo y Sieteito, no quedándome más comunicación que con la Habana por el cable. Avisé á Cuba para que viniese un batallón á Matanzas y á Júcaro y Tunas de Zaza, para que en los vapores que enviaba viniesen de Ciego y de Spiritus respectivamente un batallón á Batabanó, con intención de que reforzara Colón; al día siguiente, restablecida por unas horas comunica-

cion con Villacera, di la órden de que Navarro viniese en tren desde Clara a Cojos...

No puedo menos de dar gracias a la Providencia de que con tanto movimiento de tren y tanta dificultad no haya ocurrido una catástrofe...

Tan luego como di mis órdenes vine por mar a Colon, no haciéndolo por tierra por no haber comunicacion todavia desde Cienfuegos.

Aquí he dispuesto las tropas, y parece ser, segun noticias, que Máximo Gomez no sigue adelante, antes parece que retrocedo. Yo, por si esto es una anagaza, sigo aquí...

Solo me resta en esta relación, hecho a la carrera por falta de tiempo, manifestar a V. E. que todos los jefes han trabajado de un modo notable...

Dios guarde a V. E. muchos años. Colon 19 de Diciembre de 1895.—Excmo. Sr.—Arsenio Martinez de Campos.—Excmo. señor ministro de la Guerra.

# CUBA

## Las partidas de Pinar del Rio. Saqueos e incendios.

Hoy por la madrugada ha recibido El Imparcial un extenso telegrama confirmando la noticia de haberse internado las partidas en la provincia de Pinar del Rio.

Por la parte Norte, segun las noticias oficiales de la Habana, han llegado hasta Cabañas, que está a unos 32 kilómetros del limite de la provincia de la Habana.

Por la parte Sur han llegado hasta Seiba del Agua, en el limite de las provincias de la Habana y Pinar del Rio.

Estas fuerzas, las que llegaron a Seiba del Agua, pasaron por Güira de Melena y Seborcua.

En Güira de Melena cometieron todo género de atropellos, robaron la iglesia y despues incendiaron el pueblo.

Se entregaron al saqueo penetrando en las principales casas, donde robaron cuanto dinero y objetos de valor guardaban los vecinos.

En Cabañas quemaron varios edificios y el faro.

Al tener noticia el alcalde de Güira de Melena, Sr. Echezabal, de que se aproximaban los insurrectos, reunió a los voluntarios y algunos otros vecinos para intentar la defensa de la poblacion.

Su heroica tentativa tuvo un fin tan glorioso como trágico.

El Sr. Echezabal murió a manos de los rebeldes.

Otro tanto le sucedió al comerciante señor Aguirreche y al inspector municipal Sr. Delgado.

Otro telegrama de La Correspondencia dice que los rebeldes atacaron a Alquizar, poblado de 2.700 habitantes, a 37 kilómetros de la Habana; entraron en el pueblo, volaron con dinamita la iglesia y saquearon las casas.

El alcalde y los voluntarios hicieron una heroica defensa.

En la lucha murieron el alcalde y dos voluntarios.

No sabemos si este ataque es el mismo a que se refiere el telegrama de El Imparcial, aunque el nombre de los pueblos es distinto.

Hoja anarquista.—Dos petardos. Anteayer ha circulado en la Habana una hoja separatista de carácter anarquista con amenazas de volar ficcas.

El escrito revela un manejo más de los laborantes para infundir pánico, porque poco despues, en el paso de Colon, en las portales de la fábrica Corona, estalló un petardo, y luego otro en las cercanías del castillo de Atarés.

Ha sido preso un mulato que colocó el primero.

Persuasion del enemigo. Anteayer llegó a Regla la columna mandada por el general Suarez Valdés. Celebró una entrevista con Martinez Campos, ordenándole éste que saliera ayer.

Dícese que las columnas de Suarez Valdés, García Navarro y Aldecoa, llevan la órden de perseguir al enemigo.

Las restantes columnas que hasta ahora intentaban la persecucion de las partidas, formarán una línea fuertemente defendida en la parte más estrecha de la isla, ó sea desde Mariel hasta la ensenada de Matana.

El general Martinez Campos ha dispuesto que esta línea de defensa impida el retroceso de las partidas cuando intenten volver al punto de origen.

Audacia de los rebeldes. Segun noticias recibidas en la Habana, Máximo Gomez pernoctó el sábado en jurisdiccion de Durán, despues de pasar cerca de Guara, siguiendo su marcha a Occidente y pasando entre San Felipe y Pozo Redondo.

Una numerosa partida ha incendiado el poblado de Alquizar en los limites de la Habana y Pinar del Rio.

Como hasta Febrero no terminará la entrega de los Maüisser que están construyéndose en el extranjero, el general Azcárraga ha dispuesto que se envíen Remington, y respecto a las municiones, ya el ministro, en prevision del pedido, había enviado en el último correo cartucheria Maüisser del sistema español y del argentino.

Ya han salido del puerto de Amberes, directamente para Cuba, 2.000 fusiles Maüisser, y 4.000 del de Hamburgo.

Para el mes próximo se enviarán desde Bélgica, tambien directamente a la Habana, otros 25.000.

El correo de Cuba. Se ha dispuesto por el ministerio de Ultramar que el vapor correo que había de salir para Cuba el día 10 del corriente, retrasase la salida hasta el día 12, con objeto de que se pudiese verificar el embarque de la artillería. En esa expedicion se envia a la isla de Puerto Rico la segunda remesa de la moneda divisionaria para dicha Antilla.

Disolucion de la Junta filibustera de Washington. En el número del Times recibido ayer en Madrid, encontramos una noticia de verdadero interés: la de que el Comité ó Junta revolucionaria cubana que funcionaba en Washington se ha disuelto por efecto de la impresion que ha causado en la República norteamericana los crímenes que cometieron los rebeldes en sus correrías.

Así se lo comunican por telégrafo al importante diario londinense.

Dicha noticia concuerda con las que han circulado recientemente acerca del mal efecto que habían causado en los Estados Unidos los salvajes atentados cometidos contra la propiedad y las personas por los insurrectos cubanos.

Comentarios. El mayor peligro está en estos momentos en la Habana; allí es donde urge reconcentrar todas las fuerzas de que dispongamos; primero, para asegurar la capital, donde los rebeldes cuentan acaso con algunos partidarios, y acaso piensen producir alguna algarada; y despues, para limpiar la provincia de insurrectos, cuidando de fortificar Batabanó, a fin de asegurar la posesion del cable y el desembarco de tropas.

Incendio de colonias. En la Habana ha circulado el rumor de que los insurrectos habían volado con dinamita el importante caserío de Durán, situado en el término de San Antonio de las Vegas, a algunos kilómetros al Occidente de San Felipe; pero no se da crédito a la noticia.

Tambien corren rumores que parecen dar por cierta la marcha de las partidas en direccion a Vuelta Abajo.

No cabe duda de que los insurrectos han quemado varias colonias azucareras en los terminos de San Felipe y Batabanó. En el pueblo Gabriel, que está al Occidente de la Vía férrea Habana-Batabanó, se dice que ha quedado una sola casa en pié.

Familias que huyen.—Otro batallón de voluntarios. Siguen llegando a la Habana muchísimas familias que llegan de los pueblos y caseríos.

En su jerga desalentada expresan el terror que les causan los atropellos de los rebeldes. Muchos de estos fugitivos vienen en el más deplorable estado, desnudos y hambrientos.

Los comerciantes de la Habana, reunidos ayer, han acordado crear un nuevo batallón de voluntarios.

Los telegramas del Times. Londres 6.—El Times publica extensas cablegramas procedentes de los Estados Unidos, que contienen noticias de suma gravedad acerca de los últimos sucesos de la guerra.

Dicen estos cablegramas del Times que Máximo Gomez, Antonio Maceo y Quintín Banderas, al frente de partidas numerosas, rodean la capital de la Habana, estrechándola por Tapaste (a 30 kilómetros), Santiago de las Vegas (a 20) y Salud (a 28).

Otras fuerzas insurrectas se mueven en direccion al Norte de la provincia, ya para completar el cerco de la capital, ya para preparar el paso a la inmediata provincia de Pinar del Rio.

Las tropas destacadas para combatir a los rebeldes han quedado bastante distanciadas, a retaguardia del bastamento.

El general Martinez Campos se ocupa en formar y cubrir una línea estratégica desde la Habana a Batabanó, paralela al ferrocarril, y adopta las medidas necesarias para impedir que Máximo Gomez llegue a posesionarse del cable.

Rápidamente se están fortificando la poblacion y los alrededores de la Habana.

El sábado, segun otro de los despachos que el Times publica, una partida insurrecta, fuerte de más de 1.000 caballos, se posesionó de Aguacate, próximo a la capital.

Un encuentro. El día 2, en Mostaocilla, cerca del ingenio Union, hubo un encuentro en que el fuego duró ocho horas, y los nuestros rechazaron varias cargas a machete.

La infantería de Marina de la columna de Luque, tambien batió a los insurrectos; el jefe, Sr. Valle, hizo prodigios de valor; el enemigo huyó en direccion de Güines.

El batallón de Galicia alcanzó al cabecilla Nuñez, le desalojó de sus posiciones, y le cogió varios heridos; los insurrectos dejaron en el campo tres muertos.

Los voluntarios que defendían el poblado de Guara, al Oriente de la línea Habana-Batabanó, tuvieron que rendirse al enemigo.

Movimiento de tropas. Han llegado a Batabanó dos batallones, y ayer se embarcaban en Manzanillo, por órden del general en jefe, fuerzas de la provincia de Santiago de Cuba, que vienen a operar en esta parte de la isla.

Ha llegado a la Habana un batallón de infantería de Marina. Despues de descansar y racionarse, saldrá para el teatro de las operaciones.

Se está combinando un importante movimiento militar sobre la línea de Guanajay-Artemisa.

Los últimos telegramas recibidos en la Habana dicen que las columnas mandadas por los generales Suarez Valdés, Navarro y Echeagüé, procuran obligar al enemigo a combatir, situándose a vanguardia de las partidas.

Ha decretado por el general en jefe la organizacion inmediata en Colon de una division de caballería.

Telegrama de Martinez Campos. El señor ministro de la Guerra recibió anoche un cablegram. del general Martinez Campos pidiendo se le envíen inmediatamente 20.000 fusiles Maüisser ó Remington, y municiones para el primero de éstos sistemas.

Como hasta Febrero no terminará la entrega de los Maüisser que están construyéndose en el extranjero, el general Azcárraga ha dispuesto que se envíen Remington, y respecto a las municiones, ya el ministro, en prevision del pedido, había enviado en el último correo cartucheria Maüisser del sistema español y del argentino.

Ya han salido del puerto de Amberes, directamente para Cuba, 2.000 fusiles Maüisser, y 4.000 del de Hamburgo.

Para el mes próximo se enviarán desde Bélgica, tambien directamente a la Habana, otros 25.000.

El correo de Cuba. Se ha dispuesto por el ministerio de Ultramar que el vapor correo que había de salir para Cuba el día 10 del corriente, retrasase la salida hasta el día 12, con objeto de que se pudiese verificar el embarque de la artillería. En esa expedicion se envia a la isla de Puerto Rico la segunda remesa de la moneda divisionaria para dicha Antilla.

Disolucion de la Junta filibustera de Washington. En el número del Times recibido ayer en Madrid, encontramos una noticia de verdadero interés: la de que el Comité ó Junta revolucionaria cubana que funcionaba en Washington se ha disuelto por efecto de la impresion que ha causado en la República norteamericana los crímenes que cometieron los rebeldes en sus correrías.

Así se lo comunican por telégrafo al importante diario londinense.

Dicha noticia concuerda con las que han circulado recientemente acerca del mal efecto que habían causado en los Estados Unidos los salvajes atentados cometidos contra la propiedad y las personas por los insurrectos cubanos.

Comentarios. El mayor peligro está en estos momentos en la Habana; allí es donde urge reconcentrar todas las fuerzas de que dispongamos; primero, para asegurar la capital, donde los rebeldes cuentan acaso con algunos partidarios, y acaso piensen producir alguna algarada; y despues, para limpiar la provincia de insurrectos, cuidando de fortificar Batabanó, a fin de asegurar la posesion del cable y el desembarco de tropas.

Incendio de colonias. En la Habana ha circulado el rumor de que los insurrectos habían volado con dinamita el importante caserío de Durán, situado en el término de San Antonio de las Vegas, a algunos kilómetros al Occidente de San Felipe; pero no se da crédito a la noticia.

Tambien corren rumores que parecen dar por cierta la marcha de las partidas en direccion a Vuelta Abajo.

No cabe duda de que los insurrectos han quemado varias colonias azucareras en los terminos de San Felipe y Batabanó. En el pueblo Gabriel, que está al Occidente de la Vía férrea Habana-Batabanó, se dice que ha quedado una sola casa en pié.

Familias que huyen.—Otro batallón de voluntarios. Siguen llegando a la Habana muchísimas familias que llegan de los pueblos y caseríos.

En su jerga desalentada expresan el terror que les causan los atropellos de los rebeldes. Muchos de estos fugitivos vienen en el más deplorable estado, desnudos y hambrientos.

Los comerciantes de la Habana, reunidos ayer, han acordado crear un nuevo batallón de voluntarios.

Los telegramas del Times. Londres 6.—El Times publica extensas cablegramas procedentes de los Estados Unidos, que contienen noticias de suma gravedad acerca de los últimos sucesos de la guerra.

Dicen estos cablegramas del Times que Máximo Gomez, Antonio Maceo y Quintín Banderas, al frente de partidas numerosas, rodean la capital de la Habana, estrechándola por Tapaste (a 30 kilómetros), Santiago de las Vegas (a 20) y Salud (a 28).

Otras fuerzas insurrectas se mueven en direccion al Norte de la provincia, ya para completar el cerco de la capital, ya para preparar el paso a la inmediata provincia de Pinar del Rio.

Las tropas destacadas para combatir a los rebeldes han quedado bastante distanciadas, a retaguardia del bastamento.

El general Martinez Campos se ocupa en formar y cubrir una línea estratégica desde la Habana a Batabanó, paralela al ferrocarril, y adopta las medidas necesarias para impedir que Máximo Gomez llegue a posesionarse del cable.

Rápidamente se están fortificando la poblacion y los alrededores de la Habana.

El sábado, segun otro de los despachos que el Times publica, una partida insurrecta, fuerte de más de 1.000 caballos, se posesionó de Aguacate, próximo a la capital.

Un encuentro. El día 2, en Mostaocilla, cerca del ingenio Union, hubo un encuentro en que el fuego duró ocho horas, y los nuestros rechazaron varias cargas a machete.

La infantería de Marina de la columna de Luque, tambien batió a los insurrectos; el jefe, Sr. Valle, hizo prodigios de valor; el enemigo huyó en direccion de Güines.

El batallón de Galicia alcanzó al cabecilla Nuñez, le desalojó de sus posiciones, y le cogió varios heridos; los insurrectos dejaron en el campo tres muertos.

Los voluntarios que defendían el poblado de Guara, al Oriente de la línea Habana-Batabanó, tuvieron que rendirse al enemigo.

Movimiento de tropas. Han llegado a Batabanó dos batallones, y ayer se embarcaban en Manzanillo, por órden del general en jefe, fuerzas de la provincia de Santiago de Cuba, que vienen a operar en esta parte de la isla.

Ha llegado a la Habana un batallón de infantería de Marina. Despues de descansar y racionarse, saldrá para el teatro de las operaciones.

Se está combinando un importante movimiento militar sobre la línea de Guanajay-Artemisa.

Los últimos telegramas recibidos en la Habana dicen que las columnas mandadas por los generales Suarez Valdés, Navarro y Echeagüé, procuran obligar al enemigo a combatir, situándose a vanguardia de las partidas.

Ha decretado por el general en jefe la organizacion inmediata en Colon de una division de caballería.

Telegrama de Martinez Campos. El señor ministro de la Guerra recibió anoche un cablegram. del general Martinez Campos pidiendo se le envíen inmediatamente 20.000 fusiles Maüisser ó Remington, y municiones para el primero de éstos sistemas.

## CARTA DEL SR. CÁNOVAS a los republicanos.

Uno. Sr. D. Guersindo de Azcárate. Muy señor mío: Ha sido leida al Consejo de ministros, por competirle, en todo caso, la resolucion del asunto, la carta que V. S. y otros señores senadores y diputados a Cortes han tenido a bien dirigirme, con el doble fin de consurar que no se celebre una sesion de Cortes que inaugure la legislatura antes del 31 del corriente mes, y de pedir que se reuna el Parlamento, en atencion a las circunstancias extraordinarias en que el país se halla.

El Consejo de ministros ha acordado que se diga a V. S. para su conocimiento y de sus compañeros que ha recibido esa carta y se ha enterado detenidamente de ella, y reservándose su incontrostante derecho de resolver y de proponer a S. M. la Reina (que Dios guarde), lo que juzgue conveniente para los intereses de la patria, no cree procedente una polémica epistolar, innecesaria, además, para hacer constar las muy conocidas diferencias de doctrina y de apreciacion de los hechos que entre él y los que suscriben dicho documento existen.

Con esta ocasion reitera a V. S. y a sus compañeros el testimonio de su consideracion y aprecio su afectisimo seguro servidor q. b. s. m.—Antonio Cánovas del Castillo.

Madrid 30 Diciembre 1895.

## EL MINISTRO DE HACIENDA en Barcelona.

Barcelona 6.—El Sr. Navarro Ravertar ha visitado esta tarde el puerto y el vapor Sastrategui (correo de Cuba), fundeado en este puerto.

A bordo del citado buque se dió un lunch en honor del ministro, el cual brindó por la prosperidad de la Compañía Trasatlántica.

Despues ha visitado el Ateneo Obrero, cuya Sociedad le hizo socio honorario.

Tambien ha estado en el Circolo Valenciano, en donde dirigió la palabra en valenciano a los socios.—Muñoz.

## EXTRAÑO SUCESO

En el tren correo de Madrid que llegó ayer a San Sebastian, ocurrió, cerca del puente de Legorreta, un suceso extraño.

Al salir el tren de la estación de Villafraña, entró el conductor en un departamento de segunda, ocupado por una señora joven que viajaba sola, la cual, pocos momentos despues, se arrojó a la vía.

A las voces de auxilio, que alzaron a los viajeros, paró el tran, que siguió su marcha sin esperar a buscar a la señora, que ya quedó a alguna distancia.

El conductor dice ignorar por qué se tiró la señora del vagón, añadiendo que le fué imposible evitarlo, y que entró en aquel departamento por haberle invitado a ello dos desconocidos.

En el coche donde viajaba se han encontrado varias prendas, una caja con fotografías, un billete del ferrocarril, de segunda clase, desde Madrid a Hendaya; varios billetes del Banco de España y algunas monedas de plata.

La joven fué recogida completamente ileña en las inmediaciones de la estación de Villafraña. Representa de diez y ocho a veinte años de edad, y es de porte distinguido y elegante.

Algunos corresponsales dicen que se supone padece de ataques de enajenacion mental.

## EL SOLDADO DE ORIHUELA

Como oportunamente dijimos, enterado el ministro de la Guerra de que en Orihuela pedía limosna un soldado que, segun refiere, había sido herido en una pierna en la batalla de Peralejo, telegrafió al alcalde para que averiguara el paradero del soldado, con objeto de despachar rápidamente el expediente para su ingreso en el cuerpo de Inválidos.

El general Azcárraga recibió anoche, en contestacion, el siguiente despacho:

«El alcalde d. Murcia a ministro Guerra. El soldado Jesús García Martínez, que pedía limosna en Orihuela no estuvo en accion de Peralejo, y fué herido, segun dice, por una espina que se clavó en la mano.»

En Agosto y Septiembre inició suscripcion particular, que produjo unas 250 pesetas que percibió.

Despues vino pidiendo más dinero, no obstante poder trabajar, y se le negó.

Ahora pide limosnas para explotar caridad pública, rechazando ofrecimiento mio de gestionar ingreso inválidos.—Ciervo.»

## LA "GACETA."

La de hoy, además del parte oficial del capitán general de Cuba, que insertamos en otro lugar, publica dos decretos de la Presidencia del Consejo de ministros resolviendo dos competencias suscitadas entre el gobernador civil de Madrid y el juez de instruccion del distrito de la Universidad de esta corte.

## AL MENUDEO

Prebenda. Los periódicos oficiales anuncian que se halla vacante la plaza de médico titular de Otero de Centenos (Zamora), que está dotada con el sueldo anual de... quinque reales!

El Cardenal Casañas. Ha llegado a la Seo de Urgel El Cardenal Casañas.

El Cardenal se apoyó en el puente Bilia, siendo felicitado por el alcalde.

La comitiva tardó hora y media en llegar a la catedral, en donde se cantó un Te Deum.

Despues se celebró un besamanos en el palacio obispal.

El marqués de Alentós. Ha fallecido en Sevilla, el Sr. D. Ricardo de Rojas y Porres, marqués de Alentós y conde del Sacro Imperio, persona muy querida en aquella poblacion.

El marqués de Alentós figuraba en el

partido liberal y había sido varias veces tiente de alcalde de aquel Ayuntamiento.

Centro de Instruccion Comercial. En la velada celebrada el domingo último en este Centro, los populares autores cómicos Sinesio Delgado, Lopez Silva, Perez Zúñiga y Rodriguez Chaves, leyeron ingeniosas poesías que hicieron las delicias de la concurrencia.

La niña Carolina Martí dijo muy bien el monólogo de Echeagaray *Pobre María!* Los niños Juanito Diaz, Pedrin Lopez y Celantino Moliner ejecutaron en la guitarra y bandurria, bajo la direccion de su profesor, Sr. Andrés, varios números de música, siendo muy aplaudidos los pequeños artistas.

A la velada asistió escogida y numerosa concurrencia.

El jueves próximo a las diez de la noche, inaugurará el Sr. D. Rafael Maria de Labra las conferencias del presente curso, disertando sobre el tema «Problemas íntimos de la sociedad española.»

Registros vacantes. La Direccion general de los Registros de la Propiedad y del Notariado anuncia para su provision por concurso los siguientes registros vacantes, todos de cuarta clase: Salas de los Infantes, Negreira, Puerto del Arceife, Torrecilla de Cameros, Agreda, Grandas de Salime, Cufete, Viana del Bollo, Quiroga, Valle de Cabuerniga y Fonsagrada.

Los aspirantes elevarán sus solicitudes al gobierno, por conducto de la Direccion general de los Registros, dentro del improrrogable término de sesenta días naturales.

Obras teatrales. Se ha impreso y puesto a la venta la comedia en tres actos y en verso, del ilustre autor dramático D. Leopoldo Cano, titulada *¡Vaya!* y estrenada recientemente en el teatro de la Comedia.

Tambien se ha puesto a la venta la aplaudida obra del Sr. Ansonera, titulada *Petruilla*, estrenada en el teatro Español.

Hidrofobia. En Corcubion (Asturias) han sido mordidos ocho personas por perros hidrofobos.

Tres de ellas han salido para Barcelona, con objeto de someterse al tratamiento del doctor Ferrán.

Fiesta campestre. En la colonia Campano, del término de Chiclana, se ha celebrado ayer un festival en obsequio de los dueños, marqueses de Bertemati.

Despues de celebrarse una funcion religiosa, se dió una suculenta comida a las familias de los colonos, pasando de 600 el número de comensales.

Los marqueses de Bertemati y Misa y aristocráticas damas sirvieron la mesa con las Hermanas de la Caridad.

Deportados cubanos. Los deportados cubanos Antonio Masferrer, Antonio Betancour y Ricardo Landa, que, conducidos por la Guardia civil, llegaron anteayer a Cádiz, procedentes de Madrid, saldrán hoy con direccion a Ceuta, debidamente custodiados.

Una mujer quemada. Ayer, en Guetaria, hallándose en la cocina de su casa Josefa Antonia Iruretagoyena, se le quemaron los vestidos, viéndose inmediatamente envuelta en llamas.

La infeliz, que saltó a la calle dando gritos desgarradores, cayó al suelo, donde fué encontrado su cadáver, completamente carbonizado.

La cuestion municipal. El ministro de Gracia y Justicia conferenció anoche con el de la Gobernacion, y despues de esta entrevista, se dijo que nada nuevo había sobre la cuestion municipal.

Comedor de la Caridad. En el día de hoy han acudido y sido socorridos en dicho comedor 1.013 personas.

Consulta del Dr. Audet Valverde, 11.

## EN EL TRANSVAAL

Dimision. Londres 6.—Se sabe ya oficialmente que el gobernador de la colonia del Cabo aceptó la dimision del primer ministro Sr. Cecil J. Rhodes. Para reemplazarle ha sido nombrado el Sr. John Sprigg, ministro que era de la Tesorería.

Un proyecto. Londres 6.—Despachos de Johannesburg, fechados el 31 de Diciembre, y anteriores por consiguiente a la agresion del doctor Jameson, dicen que el Sr. Leonard, presidente de la Union nacional, abrigando el propósito de proclamar un gobierno provisional, envió un ultimatum al de la República del Transvaal y armó a un millar de hombres para defender la ciudad contra los boers. Otros mil mineros debían defender las inmediaciones de la misma poblacion.

Esperanzas de arreglo. París 6.—A juzgar por las últimas noticias de carácter oficial recibidas hoy, hay fundados motivos para creer que la cuestion del Transvaal quedará pronto resuelta de una manera satisfactoria.

Hablando de este asunto algunos periódicos italianos de oposicion, tratan de sacar partido del mismo, para censurar la política internacional del Sr. Crispi. Dicen que éste se ha empeñado en mantener a todo trance la alianza de Italia con Austria y Alemania, y que al mismo tiempo quiere estrechar las relaciones con Inglaterra.

Como esta potencia está ahora en disidencia con Alemania, por su actitud en la cuestion del Africa Austral, dichos periódicos preguntan qué va a hacer Italia, obligada por un lado a mantener la alianza con Alemania, y por otro a conservar la amistad con Inglaterra.

Algunos diarios franceses suponen que el Emperador Guillermo está cada vez más disgustado de la triple alianza, y que ahora trata de ponerse bien con Rusia, la sistemática enemiga de Inglaterra, y así explican el famoso telegrama de dicho soberano al presidente de la república del Transvaal. Sin embargo, otros creen que el desacuerdo de los gobiernos de Londres y Berlin será pasajero.

Evacuación de periodistas. Londres 7.—El periódico *Daily Graphic* desmiente con noticias de buen origen que trate de realizarse una accion comun germano-franco-rusa en la República del Transvaal, ni que al efecto se hayan entablado negociaciones.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA.)
Desórdenes.
LONDRES 7.—Anoche, en los Docks de Londres, y en la parte del Este de la ciudad, ocurrieron riñas entre marineros de los buques mercantes ingleses y alemanes y algunos holandeses.

Los escarpantes de varias tiendas de judios alemanes fueron rotos por un grupo de marineros.—Fabra.
Los socialistas.
PARIS 7.—Segun despachos de Carmaux, los diputados socialistas nombrados árbitros para el arreglo de las cuestiones pendientes entre obreros y patronos han decidido que la fábrica de cristales se construya en Albi.

Esta decision ha originado violentas protestas contra los citados árbitros, motivando asimismo la dimision del Ayuntamiento de Carmaux.
La cuestion de Oriente.
SAN PETERSBURGO 7.—En los circulos diplomaticos de esta capital se asegura que la mision de Arif Bajá en esta corte tiene por exclusivo objeto consolidar las relaciones amistosas entre Turquía y Rusia y expresar de modo ostensible la gratitud del Sultan por la benévola actitud que el gabinete de San Petersburgo no ha cesado de observar respecto de la Sublime Puerta, durante el curso de las negociaciones relativas a la cuestion armenia.

EL PROCESO DE LOS CONCEJALES

Hoy han declarado ante el juez Sr. Gullon los concejales Sras. Guindar de la Rosa, Minuesa, Gomez Herrero y Novella.
Los cuatro se han referido en su declaracion al expediente de limpiezas, y todos, segun hemos oido, manifestaron que votaron su aprobacion por creerlo de justicia, pues se obtenia un beneficio de 100.000 pesetas.

Por las indicaciones que hizo en su declaracion el Sr. Lopez Martinez, han sido nombrados dos ingenieros para que estudien las proposiciones que se presentaron cuando el Ayuntamiento sacó a subasta el servicio de limpiezas, é informen si, como aseguran los concejales, la del Sr. Vonden-Heyden era la más ventajosa.

Mañana á las dos comparecerán ante el juzgado dichos peritos y el Sr. Lopez Martinez.

El teniente fiscal Sr. Ciudad Auriolas ha emitido informe en el sentido de que no procede la reforma de los autos de procesamiento que solicitaron algunos concejales. Hemos oido que el juez ha proveído de conformidad con lo propuesto por el señor Ciudad.

Mañana declararán los señores condes de Peñalver y de Romanones.

Denuncias contra el Sr. Bosch.
El juez Sr. Lopez de Sá ha recibido ya del Ayuntamiento los certificados que habia pedido referentes á la recaudacion en el distrito del Norte y á otros asuntos de que se habla en la denuncia.

Tambien por el ministerio de Fomento se le ha enviado la certificacion que solicitó relativa á los hermanos Civicos. Como este documento, segun hemos oido, no está bastante explicito, el juez ha repetido nuevamente la peticion.

Brevemente declarará acerca de este asunto los Sras. Aguilera (D. Alberto) y Dato.

Querrela del Sr. Bosch.
Esta tarde ha estado declarando ante el Sr. Lopez de Sá el marqués de Cabriñana, que ha afirmado ser suyos algunos párrafos de la carta publicada en La Correspondencia por su hermano politico, Sr. Moreno.

Una vez que haya declarado el Sr. Bosch, el juez acordará si hay motivo de procesamiento y remitirá el sumario á la Audiencia.

NOTICIAS DE CUBA

Hoy se ha fijado en la Presidencia el siguiente telegrama:
«Habana 7 (6:30 mañana).—A ministro Guerra.—Grueso enemigo ha adelantado hacia Occidente, cortando comunicacion. He adelantado columnas Valdés, Garcia Navarro, Echagüe y Luque en su persecucion. Los demás los tengo en el ferrocarril de Habana á Batabanó racionándose. Hoy y mañana irán probablemente á ocupar la linea de Mariel á Artemisa, Cornell, Prast, Galvis, Fort, Aldecoa y batallones Valencia y España. Siguen partidas sueltas perseguidas y haciendo destrozos.—Campos.»

La ciudad de la Habana.
NUEVA YORK 7.—Un despacho de la Habana dice que aquella capital está perfectamente fortificada y dispone de artillería gruesa, estando además defendida por 20.000 hombres de ejército regular y 40.000 voluntarios. Es, pues, imposible que los insurrectos intenten nada contra la plaza. Máximo Gomez continúa avanzando por la provincia de Pinar del Rio, segun despachos insertos en la prensa neoyorkina.

Noticias alarmantes.
NUEVA YORK 7.—Para que se vean los procedimientos de que se valen los laborantes cubanos á fin de extraviar la opinion pública en los Estados Unidos, un periódico llamado The Traveller publica un despacho de Batabanó, de donde parte el cable de Santiago de Cuba, dando la estupenda é inverosímil noticia de que los insurrectos cubanos han ocupado el Morro, y que solo resisten el castillo (no dice cual). Añade que el general ha llegado á la Habana, cuando esto ocurrió hace ya bastantes dias.

El mismo periódico inserta otro despacho de Cayo Hueso, diciendo que Máximo Gomez ha dirigido un telegrama á sus amigos de los Estados Unidos, diciendo que los españoles están cercados por todos lados y que la ocupacion de la Habana es inminente.

Inútil es añadir que estas patrañas han indignado á los buenos españoles residentes en esta ciudad.

Baja en los valores.

PARIS 7.—Las noticias de Cuba han producido muy mal efecto en la Bolsa, tanto en la de esta capital como en la de Londres. El 4 por 100 exterior español que cerró ayer á 61'50 con cupon, llegó á bajar á 59'31 sin cupon, haciéndose luego á 59'62. En Londres, habiendo cerrado ayer á 60'12, descendió hoy á 59'26.—Fabra.

La lancha «Ardilla».
Segun noticias facilitadas en el ministerio de Marina, la lancha de guerra «Ardilla», fundada en el rio San Juan, pasó la noche del 13 al 14 último rodeada de insurrectos, que ocupaban las orillas.

La «Ardilla», que hizo un disparo de ametralladora, apesó tres balandras y un pailebot, que conducian correspondencia, víveres y material de guerra. Los bucos, cuyos tripulantes huyeron á nado, fueron conducidos á Cienfuegos por la «Ardilla».

TEATRO REAL.

Por fin hay ya empresario y se ha salvado el abono intervenido y el no intervenido. De las cinco proposiciones presentadas, la que ha parecido más conveniente ha sido la del Sr. Zozaya, á quien despues de una conferencia que celebró con el señor ministro de Fomento, le fué adjudicado el teatro en las siguientes condiciones:
El Sr. Zozaya cumplirá los compromisos contraídos por la anterior empresa.
Garantiza la terminacion de la temporada respetando el abono intervenido y el no intervenido.

Por último, el Estado renuncia, durante los dos meses que restan de la temporada, al cánon de 4.000 pesetas que segun el actual contrato debia pagar mensualmente.

Esta noche ha tomado posesion del teatro el nuevo empresario, y probablemente el sábado se reanudarán las funciones.

El Sr. Beranger.
El ministro de Marina, restablecido ya de su eatarro, ha visitado esta tarde al presidente del Consejo para tratar de los articulos que parte de la prensa viene dedicando á su gestion en el ministerio.

Propietarios de Madrid.
En la junta general celebrada por la Asociacion de Propietarios de Madrid en el dia de ayer, han sido nombrados para desempeñar los cargos vacantes en la directiva, los señores siguientes:

Vicepresidente 1.º: Excmo. Sr. D. Modesto Martinez Pacheco.—Contador: excelentísimo Sr. D. Enrique Garcia de la Rasilla.—Secretario: D. Salvador Raventos.—Bibliotecario: D. Marcelino Gestaz Leota.—Vocales: D. Manuel de los Angeles, D. Pedro Valla, D. Felix Rubio.—D. Manuel de los Angeles, D. José Maria Figuer del Valle; D. Norberto Irigoyen y D. José Martinez Escobar.

Por cartas de Paris, sabemos que la distinguida señora de nuestro estimado amigo el diputado liberal D. Gaspar Añena es halla casi restablecida de la enfermedad que padecía.

Tambien se encuentra muy mejorada en la capital de la Republica francesa, la duquesa de Tarife, de la operacion quirúrgica que le fué practicada hace dias.

Banquete.
El Centro Instructivo del Obrero comenzará el próximo aniversario de su fundacion con la celebracion de un banquete, que tendrá efecto el dia 9 del corriente. El precio del cubierto es de cuatro pesetas.

Los señores socios que deseen asistir al mismo, pueden padir su inscripcion en contaduría, todas las noches de ocho en adelante.

Los deportados cubanos.
Sevilla 7 (1 tarde).
El Noticiero publicará esta noche una entrevista con Bethencourt, Landa y Masferrer, deportados cubanos de paso para Ceuta. Inserta la carta del Sr. Cánovas á éstos mientras estuvieron en la Cárcel-Modelo.

Bethencourt ha manifestado que la dimision del general Martinez Campos sería un rudo golpe para España. Dijo que es el único general que conoce el pais y que goza de prestigio é inspira confianza á elementos valiosos de la isla.—Mencheta.

Vapores-correos.
COLOMBO 6 (recibido el 7).—Ayer salió de este puerto para el de Aden el vapor-correo Isla de Panay, de la Compañía Trasatlántica.

SINGAPORE 7.—Hoy ha zarpido de este puerto, con rumbo á Manila, el vapor correo Monserrat, de la compañía Trasatlántica.

Tenientes de alcalde.
Per efecto de la última suspension de concejales han quedado vacantes las tenencias de alcaldía del Centro, Hospicio, Audiencia, Latina é Inclusa, que estaban desempeñadas respectivamente por los señores Luxan, Chavarrí, Castro, Martínez Sevilla y Mitjans.

El alcalde ha cubierto las vacantes interinamente en la siguiente forma:
Centro, Sr. Masip.
Hospicio, Sr. Peña Costalago.
Audiencia, Sr. Benito.
Latina, Sr. Vivó.
Inclusa, Sr. Fernandez de la Vega.

Junta sindical.
La Junta sindical del Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa de Madrid ha quedado constituida para el presente año en la forma siguiente:
Sindico presidente del Colegio y presidente de la Bolsa de Madrid: D. Sergio Rojas y Minguéz.

Vicepresidente: D. Gaspar Roda.
Adjuntos: D. Francisco Echevarría, don Angel Alonso, D. Miguel Ramirez Prieto, D. Maximino de la Peña y D. Lorenzo Aguilera.

Adjuntos sustitutos: D. Lorenzo Eseciano y D. Agustín Silvela.

El cable de Tángar.
Hoy por la mañana ha puesto á la firma de S. M. la Reina el ministro de la Gobernacion un decreto autorizando por gesion directa la recomposicion del cable entre Tarifa y Tángar.

Incendio en Panticosa.
Esta tarde se ha recibido en Madrid noticias de haberse declarado un incendio de

consideracion en uno de los edificios del balneario de Panticosa.

El Infante María Teresa.

Bilbao 7 (5:30 tarde).
Esta mañana ha aparecido pegado á la puerta del astillero del Nervion un anuncio de la Direccion, que dice que para el 25 de Enero estará terminada la carena del Infante María Teresa, quedando despedidos todos los empleados y obreros de los talleres.—Mencheta.

Aviso contra los rateros.
A las cinco y media de la tarde, y al salir de la capilla del Sagrado Corazon, en la calle del Caballero de Gracia, le ha sido robado á una señora un tarjetero con tarjetas y apuntes.

Cuando la citada señora sintió la mano del ratero, éste se disponia á sustraerla tambien el portamonedas, que soltó precipitadamente, huyendo por en medio de los carruajes que, en gran número, estaban parados á la puerta del templo.
Sirva de aviso á las personas que allí concurren.

BALANCE DEL DIA

Un nuevo cablegrama oficial de Cuba facilitado esta tarde en la Presidencia,—en esta misma plana puede consultarse su texto,—confirma, aparte de otros detalles, el avance de los rebeldes hacia el Occidente, esto es, hacia Pinar del Rio.

Además de esta noticia, se ha hablado esta tarde de otro despacho de carácter particular, segun cuyas noticias ayer se libró una accion importante cerca de la Habana, en la que se supone tomó parte el general en jefe en persona, derrotando á las fuerzas de Máximo Gomez, que sufrieron pérdidas importantes, tomando la direccion de Las Villas.

Estas noticias, sin duda alguna lisonjeras, deben, sin embargo, ser acogidas con bastante reserva, porque de haberse librado la accion de que se habla en el dia de ayer, es indudable que hubiera dado cuenta de ella el general Martinez Campos, y en el parte oficial hoy recibido nada se dice de suceso tan importantes.

Cuando volvió á la Presidencia el señor Cánovas, despues de su acostumbrado despacho con S. M. la Reina, á las preguntas que varios periodistas le han dirigido acerca de los rumores que circularon ayer, relativos á haberse recibido un telegrama del general Martinez Campos, en que éste hace dimision de su cargo de general en jefe del ejército de operaciones, ha contestado que carecen en absoluto de certeza, y que segun cartas particulares del general Martinez Campos, recibidas ayer en Madrid, éste se halla dispuesto á no dimitir jamás frente al enemigo, siguiendo en el puesto que se le ha confiado, hasta tanto que el gobierno no disponga otra cosa.

Esto es lo que hoy por hoy—terminó diciendo el Sr. Cánovas,—pero claro está, que como el general Martinez Campos no tiene hecho ningun contrato con la opinion pública, no sabemos lo que ocurrirá en el porvenir.

No dejan algunos periódicos de insistir, á pesar de las denegaciones oficiales, en la dimision del general Martinez Campos; pero que el gobierno no crea en ella, nos parece verosímil, porque el gobierno no puede haber olvidado el afán que desplegó á poco de jurar su cargo por enviar á Cuba al general Martinez Campos, y el tener que relevarlo sería empresa para el sumamente delicada.

¿Cómo ha de poder rehuir esta responsabilidad?

Mientras tanto, continúa percibiéndose en los círculos políticos y sociales la excitacion que ya hoy refleja, más ó menos expresivamente, todos los periódicos.

Los sucesos han ejercido tal influencia sobre los espíritus, que se han amortiguado aquellas impresiones lisonjeras que produjo la manifestacion de la Habana.

Bien pudiera suceder, por lo mismo, que si algun suceso venturoso ocurriera en la guerra, cambiasen radicalmente las impresiones, y se aligerara la pesada atmósfera que ahora se percibe.

La guerra ofrece con frecuencia caprichosas alternativas, y debe confiarse en que alguna de las varias columnas que persiguen á los rebeldes den con ellos infriéndoles grave escarmiento.

La dificultad de estos encuentros debe consistir principalmente en que huyan sistemáticamente los rebeldes para producir cansancio en las columnas, y en el servicio de confiancias, por lo visto más fácil para los insurrectos que para nosotros.

En cuanto á su propósito de mantenerse cuanto puedan en la parte Occidental de la isla para ver si producen alguna perturbacion interior en la Habana, no creamos lo consigam por el buen espíritu de una gran parte de aquel vecindario, y tambien por la diligencia y energía, que en esta hipótesis, desplegaría el general Martinez Campos.

Al Sr. Cánovas han vuelto á ver esta tarde á las seis los periodistas, manifestando sobre la campana que no esperaba desde luego impresiones optimistas, por la manera especial que tienen de maniobrar los insurrectos, huyendo siempre todo encuentro que no consideren ventajoso.

Del telegrama del Times de que hablamos más atrás, dijo que no creia en él. Y como se le preguntara por la rotura del cable entre Cuba y Puerto-Rico, dijo que hace dias habia averia en Puerto-Rico, producida por causas ordinarias; pero que el servicio se hacia por la linea de Jamaica.

Los periódicos ministeriales, tomando por motivo ciertas noticias de La Correspondencia, han dicho que el señor marqués de la Vega de Armijo es partidario de que se releve al general Martinez Campos y que se planteen desde luego las reformas.

La noticia, sin embargo, es inexacta. Nadie ha podido decir fundamentamente que nuestro ilustrado amigo haya expresado las ideas que caprichosamente se le atribuyen.

Resultado ahora, que despues de tantos optimismos como se lanzaron al decretar el canje de la moneda en Puerto-Rico, muchos elementos de aquella isla protestan de la perturbacion producida, y además los giros han vuelto á subir.

Se hizo el canje para concluir con el quebranto de los giros, y estos parece que han subido á 88 ó 40.

Los valores han descendido hoy bastante.
Los francos se han hecho á 22'50.

Mañana, á las cuatro y media de la tarde, se celebrará Consejo.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DEL 7 DE ENERO 1896, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 4, Día 7, Diferencia. Rows include 4 0/0 perpét. int. c., Billetes Cuba 1886, Banco Hipotecario, etc.

PARIS
A la vista 22,50 por 100 beneficio papel.
A 8 dias vista, 00,00 por 100 id.

LONDRES
A la vista, lib. esterlinas, 80,97 ptas.
A 8 dias vista, idem, 00,00.

ASPECTO DE LA BOLSA.
Aunque la baja de los fondos, con respecto al último dia de Bolsa, representa más de un por ciento en los principales efectos públicos, y dos por ciento en los billetes hipotecarios de Cuba, no puede decirse que la oferta ha sido extraordinaria en la reunion de esta tarde; pues al comenzar las operaciones, ya traian los cambios aqueña y aun mayor baja, y con oscilaciones varias se han mantenido en estos límites durante el curso de la contratación.

El movimiento de operaciones ha sido importante, si bien no se han llevado á efecto todas las que la oferta indicaba, por hacerse ésta con tendencia á mejores cambios.
En momentos como los actuales de cierta agitacion en la Bolsa, no son pocos los que procuran aprovechar la ventaja que ofrece el descenso de los cambios; pero la Bolsa de Madrid siempre atiene á sostener los cambios dentro de lo posible.

Al terminar la contratación oficial presentaba ésta mejor aspecto.
El curso de los cambios ha sido el siguiente:

El 4 por 100 interior quedó el sábado al contado, á 65'20, y hoy se ha cotizado de 65'10 á 65'90, y á fin de mes, de 65'40 á 65'15, terminando á 65'30.

El exterior corrió el día último de Bolsa á 74'75, y esta tarde ha tenido cambios de 73'75 á 73'15, siendo el último cambio cotizado 73'45 al contado, y de 73'50 á 73'30 á fin de mes.

La Duda amortizable al 4 por 100 no se ha cotizado en partida.
Los billetes hipotecarios de Cuba de 1886 quedaron el sábado á 98 por 100; hoy á 96'25, cambio único.

Los de 1890 fué su cambio del día anterior 85'30, y esta tarde á 83'60 y 83'25.
Las obligaciones del Ayuntamiento de Madrid de 250 pesetas á 67 por 100.

Las cédulas del 4 por 100 del Banco Hipotecario á 87'25.
No se han cotizado acciones del Banco de España.

Las de Tabacos de 193'50 á 192'50.
Los francos han tenido un aumento importante en su beneficio; esto es, se han cotizado con el de 23 por 100 á 22'50, y los cheques de libras sobre Londres de 31'02 á 30'97 pesetas una.

Bolsa de Barcelona.
BARCELONA 7 (8:10 tarde).
Interior, 4 por 100, 65'40.—Exterior, 4 por 100, 73'40.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1886, 96'25.—Cubas, 1890, 85'24.—Nortes, 00'00.—Colonial, 20'45.—Francia, 00'00.—Orense, 0'00.—Arta.

PARIS 7.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español 69'50 sin cupon; 3 por 100 francos, 101'10.
LONDRES 7.—Exterior español, 59'25.

La temperatura.
El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Principe, 4, marcaba lo siguiente:
A las ocho de la mañana 3' grados.
A las doce de la tarde, 7'.
A las cuatro, 5'.
La máxima fué de 8º.
La mínima de 0º.
El barómetro marca 713.—Buen tiempo.

CANTARES.
Mar adentro te alejabas y pensaba en mi amargura, que en sus olas agitadas se iba ahogando mi ventura.

Yo venceré tu desvío, que en ti mi dicha se encierra, justo es que intente lograrla ahora que he dado con ella.

No me dirijas agravios que será en vano, mi bien, pues al pasar por tus labios se endulzarán con su miel.

Ya sé que no le has querido y sé que no le querrás; pero en cambio yo no sé cuál de los dos pierde más.

M. SERRANO DE ITURRIAGA.

CHARADA.

La cuatro prima me gusta, y no cesa de admirar á la primera segunda siempre que la digo cantar.
A pesar de sus ochenta, muy tres cuatro se halla Juan, y hace alargar el un cuarta á muchos que con el van.
Una historia inverosímil, hace poco le escuché, y primera dos tres cuatro casi casi me quedé.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ
(Solucion mañana.)

SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR: CO LO RI DO.

DE POLO Á POLO.

He aquí un caso litigioso resuelto por un juez inglés:
Una mujer rogó á un artista que fuera á fotografiarla llorando sobre la tumba de su marido. En el dia y hora fijados la desconsolada viuda tomó posición, derramando lágrimas. Pero éstas fueron derramadas en balde, porque el fotógrafo no se presentó.

La cliente, disgustada, citó ante los tribunales al artista, reclamándole los 15 francos pagados de antemano por él y leliche.

El fotógrafo alegó que la desconsolada viuda le habia dado una cita tan vaga, que él la buscó inútilmente durante muchas horas, pues no encontró ni tumba ni viuda, por lo cual se marchó.

El juez inglés, despues de escuchar á ambos, dió la siguiente estrambótica decision:
Vuestra cliente queria ser fotografiada llorando sobre la tumba de su marido. Esta fotografia tal vez le hubiese hecho encontrar un segundo esposo, seducido por esta memorable fidelidad. Por lo tanto, hay un perjuicio; devolved el dinero é indemnizad á vuestra cliente por ello.

TELEGRAMAS DETENIDOS

Por no encontrar á sus destinatarios, quedaron ayer sin entregar los siguientes:
Central.—Paris: Padrós, sin señas.—Paris: Hefti, idem.—Arévalo: Forcada, idem.—Laredo: José Echevarría, Aduana, 4.—Barcelona: José Perez, Victoria, 13, segundo.—Ribadesella: Faura, Merced, 32, principal.—Vendrell: Jaime Casa's, Travessa Ballesta, 7.—Leon: Julio Malagon, Sietsa Julio.

Este.—Gerona: Caniz, Juan Bravo, 1.—Gandia: Luis Santonja, Serrano, 7.
Norte.—San Sebastian: Ramon Gabilondo, Glorieta Bilbao, 1.—Cádiz: Matilde Rufe, Monteleon, 20, segundo centro.

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 8 de Enero.

Cubierto de 5 pesetas.
Entremeses.
Macarrones á la italiana.
Merluza, salsa verde.
Tapa de vaca á la burguesa.
Coliflor á la parmesana.
Escalopes de ave á la inglesa.
Helado y postre variado.

CULTOS

Santo de mañana.—San Apolinar, San Máximo y San Luciano.
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Asilo de Jesús y San Martin, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde ejercicios con sermón que predicará el P. Pedrosó, preces y reserva.

En el Cristo de San Ginés ejercicios piadosos al anochecer, predicando el señor Ballesteros.

En el Caballero de Gracia ejercicios de la Escuela de María, predicando á las tres el P. Aguilar.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo.
Visita de la Cita de María.—Nuestra Señora de la Concepcion en las Capuchinas, Santiago, San Marcos é Concepcion.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

Español.—12.º miércoles de abono.—A las 8 1/2.—Mancha que limpia.
Comedia.—4.ª serie.—T. 1.º.—A las 8 1/2.—El libre cambio.

Zarzuela.—A las 8 1/2.—La maja.—A las 9 1/2.—La cancion de la Lola.—A las 10 1/2.—De vuelta del Vivero.—A las 11 3/4.—El cabo primero.

Ópera.—20 de abono.—T. 2.º impar.—A las 8 1/2.—El bigote rubio.—A las 9 1/2.—Quince minutos en globo.—A las 10 1/2.—Doña Juanita.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

Apelo.—A las 8 1/2.—Viento en popa.—A las 9 1/2.—La noche de San Juan.—A las 10 1/2.—Los inocentes.—A las 11 1/2.—Las zapatillas.

Esclava.—A las 8 1/2.—El tambor de granaderos.—A las 9 1/2.—La serenata.—A las 10 1/2.—Una vieja.—A las 11 1/2.—El bajo de arriba.

Teatro Circo de Parish.—No hay funcion.
Jardin del Buen Retiro.—Academia velocipedica (se dan lecciones).—Sesiones de panáms, tiro de pistola y carabina, Villa Copelia, Tio Vivo y columpios.—Abierto el Jardin todo el dia.—Entrada, 50 céntimos.

Rusia.—Sesiones de patines, columpios, embarcaciones, tiros de salon y panorámico, Pim-Pam-Pum.—Café restaurant.—Abierto el parque todo el dia.—Entrada, 50 cént.

Nuevo Parque (barrío de la Prosperidad) De 6 á 12.—Concierto.—De 8 á 12.—Teatro Holden.—De 10 á 11.—Cuadros disolventes.

Las Terrazas.—Calle de Lopez de Hoyos, inmediato al Obelisco de la Castellana. Café-restaurant, gran jardín, salon de tiro, columpios, croquet, recreos infantiles. Dias festivos, banda militar. Abierto todo el dia.—Entrada, 25 cént.—Las entradas de pago se admiten por su coste en pago de consumo en el café.

IMPRESA DE EL CORREO, BARBIERI, 8.

